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ATA Nº 09/2022/CPG 
 
Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia treze de 1 

outubro de dois mil e vinte e dois, no campus de Santo André, no oitavo andar do Bloco B, sala 2 

801. A reunião foi presidida pelo Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e 3 

contou com a presença dos membros da CPG: Ahda Grilo Pavani; Aline de Oliveira Neves Panazio; 4 

André Luis La Salvia; Carla Negri Lintzmayer; Cibele Biondo; Ivan Filipe de Almeida Lopes; Janaína 5 

de Souza Garcia; Joel David Melo Trujillo; Leonardo Ribeiro Rodrigues; Leticie Mendonça Ferreira; 6 

Lucia Helena Gomes Coelho; Marcelo Augusto Leigui de Oliveira; Marcos Barcellos de Souza; 7 

Peter Claessens; Ramon Vicente Garcia Fernandez; Renato Mendes Coutinho; Solange Wagner 8 

Locatelli; Valeria Lopes Ribeiro; Wagner Rodrigo de Souza. Representantes Discentes: Gabriela 9 

de Carvalho Azevedo. Representantes TAs: Jussara Pagani Justi e Kleber Ferreira do Espírito 10 

Santo. Informes da Pró-Reitoria de Pós-Graduação.  1. O resultado final do Programa de Pós-11 

Doutorado Estratégico da CAPES foi divulgado, e a UFABC teve seis projetos aprovados. 12 

Anteriormente eram nove, mas verificou-se que alguns deles tiveram apenas o mérito aprovado, 13 

sem possibilidade de financiamento. 2. Todos os peticionamentos AUXPE dos programas nota 3 14 

e 4, que tiveram bolsas aprovadas pela Capes, foram assinados no SEI-CAPES. 3. Houve mais um 15 

corte no orçamento do MEC e do MCTI. A princípio, o pagamento das bolsas de mestrado e 16 

doutorado está garantido até o final deste ano. 4. Prof. Charles participou da I Reunião Ordinária 17 

do Segmento das Federais do FOPROP, nos dias 28 e 29 de setembro. Dentre vários assuntos 18 

discutidos, foi apresentado o resultado das discussões da comissão para Aprendizagem Híbrida, 19 

coordenada por ele. Como a ANDIFES solicitou ao MEC que não pautasse a discussão no ano de 20 

2022, a comissão apresentou demandas e ressalvas importantes sobre o assunto, que devem ser 21 

submetidas à Capes quando iniciarem as discussões das normativas. 5. Foram submetidas cinco 22 

propostas de doutorado à Capes até o dia 30 de setembro: Engenharia Mecânica; Engenharia e 23 

Gestão da Inovação; Engenharia de Produção; Engenharia Elétrica e Relações Internacionais. Até 24 

o mês de janeiro do próximo ano, serão encaminhadas as propostas de doutorado dos programas 25 

que subiram de nota 3 para 4, como Engenharia Biomédica; Economia e Ciência e Tecnologia 26 

Ambiental. 6. A PROPG está finalizando os processos de vários auxílios da última chamada, 27 

utilizando o máximo de recursos possível. Vários programas extrapolaram a cota disponibilizada 28 

pela CAPES mas, foi possível cobrir os valores com os recursos destinados à pró-reitoria. Para o 29 

próximo processo, está sendo estudado, junto à ProPladi, a organização de oficinas de 30 

planejamento para o uso dos recursos PROAP/CAPES 7. Professores Charles e João Paulo estão 31 

participando de reuniões com a Auditoria, ProPes e ProAd sobre a possibilidade de uso do cartão 32 

pesquisador para distribuição dos recursos PROAP-CAPES. Há alguns impedimentos da própria 33 

CAPES, que devem ser dirimidos para proporcionar segurança na utilização dos cartões. 8. Foi 34 

compartilhado, com os coordenadores dos programas, o Edital do Programa ESCALA para 35 

Estudantes de Pós-Graduação 2023 - AUGM. 9. Algumas coordenações ainda não lançaram 36 
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conceitos de discentes referentes ao primeiro quadrimestre de 2022, por isso, eles estão na 37 

iminência de receber conceito F.  Informes das Coordenações dos Programas. 1. Profa. Cibele 38 

Biondo, coordenadora do PPG em Evolução e Diversidade, sugere fazer um revezamento das 39 

reuniões da CPG entre os campi Santo André e São Bernardo do Campo. 2. Prof. Wagner, vice-40 

coordenador do PPG em Biotecnociência, informa que na próxima semana será enviado um e-41 

mail a todos os coordenadores sobre o Simpósio de Iniciação Científica. Os alunos de pós-42 

graduação poderão atuar como monitores dos alunos de graduação durante as apresentações 43 

orais. Ele informa também que a coordenação recebeu relatos de assédio moral e sexual por 44 

parte de um discente do programa. A opção, a princípio, seria desligá-lo do programa, mas o 45 

discente está recorrendo da decisão e tentando encontrar um novo orientador.  Haverá uma 46 

reunião amanhã, com o discente, para tentar resolver a situação. Ressalta, ainda, que foi 47 

solicitado o cancelamento da bolsa auxílio dele. Prof. João Paulo responde que, se não houver 48 

consenso entre as partes, a questão pode ser encaminhada à Comissão Disciplinar Discente da 49 

Pós-Graduação.  3. Prof. Marcelo, vice-coordenador do PPG em Física, informa que o programa 50 

submeteu à Capes um pedido de reconsideração da nota obtida na avaliação quadrienal. Ele 51 

comenta que um dos critérios para o aumento da nota era ter a versão em inglês do site do 52 

programa, que a Física já possui. Prof. João Paulo comenta que pretende traduzir pelo menos 53 

parte do site da PROPG para o inglês. Ele solicita o auxílio dos coordenadores para identificar as 54 

informações mínimas a serem traduzidas. Os formulários também passarão a ser bilíngues. Profa. 55 

Janaína pergunta se as informações constantes no SIGAA serão traduzidas. Prof. João Paulo 56 

responde que esse passo irá dispensar mais tempo, pois não é um sistema desenvolvido pela 57 

UFABC. 4. Profa. Leticie, coordenadora do Mestrado Profissional em Física, informa que no dia 58 

16 de dezembro será realizada a primeira etapa do processo seletivo para ingresso no primeiro 59 

quadrimestre de 2023. Foram deferidas vinte e nove inscrições para doze vagas.  Ela comenta 60 

que o número de inscrições recebido está abaixo de anos anteriores, mas ocorreu de forma geral 61 

com outros polos. Prof. André, coordenador do mestrado profissional em Filosofia, relata a 62 

mesma situação. 5. Profa. Janaína, vice-coordenadora do PPG em Química, relata que o 63 

programa recebeu nota 6 no mesmo ano em que completa quinze anos de existência, por isso, 64 

todos os eventos relacionados ao programa até 2023 terão o selo de comemoração CTQ15. Sobre 65 

o número de inscritos nos processos seletivos, que está decaindo de forma geral, acredita que o 66 

valor da bolsa não é mais suficiente para os alunos se manterem. Ela sugere pensar em alguma 67 

forma de auxílio para melhorar a condição financeira dos discentes. Prof. João Paulo responde 68 

que a PROPG tem pensado nessa situação, uma ideia é criar um auxílio instalação, mas é 69 

necessário verificar a viabilidade jurídica e se há recursos disponíveis. Outra possibilidade, a ser 70 

estudada para o futuro, é a criação de um programa de mestrado integrado, em que os discentes 71 

de cursos pós-BIs poderão receber uma bolsa de mestrado sob determinadas condições de 72 

desempenho. Ao final, por exemplo, a qualificação para o mestrado poderia ser o Trabalho de 73 

Conclusão de Curso na Graduação. 6. Prof. Peter, coordenador do PPG em Neurociência e 74 

Cognição, sugere realizar uma reunião extraordinária para compartilhar os pareceres das 75 

avaliações dos programas. Sobre a tradução do SIGAA, comenta que o sistema oferece alguns 76 
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recursos que podem ser melhor aproveitados. Pergunta por que há apenas uma vaga para a 77 

UFABC no âmbito do edital ESCALA-AUGM. Prof. João Paulo responde que o edital e o recurso 78 

para a bolsa são da Assessoria de Relações Internacionais. Pauta. 1. Ata da VIII reunião ordinária 79 

da CPG do ano de 2022. A ata é aprovada com três abstenções. 2. Referenda das decisões do 80 

Presidente da CPG. A Comissão referenda as decisões do Presidente, que serão publicadas no 81 

Boletim de Serviço da UFABC e ficarão disponíveis para consulta no site da PROPG. 3. Calendário 82 

Acadêmico 2023. A proposta de calendário é apresentada aos membros presentes e aprovada 83 

por unanimidade. 4. Ajuste nas Normas Internas do Programa de Pós-Graduação em Evolução 84 

e Diversidade. Profa. Cibele Biondo apresenta a sugestão de alteração no parágrafo único do 85 

artigo 11. Onde se lê: O ingresso no Curso de Doutorado, em condições especiais e a critério da 86 

Coordenação, poderá ocorrer no regime de fluxo contínuo; leia-se: O ingresso nos Cursos de 87 

Mestrado Acadêmico e Doutorado, em condições especiais e a critério da Coordenação, poderá 88 

ocorrer no regime de fluxo contínuo. A sugestão de ajuste é aprovada por unanimidade. 5. 89 

Relatoria das Normas Internas do Programa de Pós-Graduação em Ciência da Computação.  90 

Prof. Roberto Veiga não pôde estar presente na reunião, mas enviou sua relatoria, que foi lida 91 

pela profa. Carla Negri, coordenadora do programa.  Após esclarecimentos, a revisão das normas 92 

é aprovada por unanimidade. Não havendo nada mais a declarar, prof. João Paulo deu por 93 

encerrada a reunião, da qual eu Tálita R. D’Arruda, lavrei a presente ata, que foi lida e aprovada 94 

por todos os presentes.95 

 
TÁLITA R. D’ARRUDA 
Secretária Executiva 

 
JOAO PAULO GOIS 

Presidente em Exercício
 


